



Павла Петровна УКРАИНЕЦ



Любая веха в жизни предполагает разговор о судьбе человека. Сколько лет знаю Павлу Петровну, для меня она всегда – загадка, человек, способный удивляться и удивлять. Ее талант столь многогранен, что одна только область человеческой деятельности: то ли это управление, наука, литература, культура, искусство, журналистика не по масштабу ее разносторонней натуры, сильному лидерскому характеру и огромным творческим возможностям. Поэтому даже в свой столь почтенный юбилей Павла Петровна Украинец остается тайной, совершенно не разгаданной, и никем не прочитанным феноменом нашей новейшей истории.

Просто чудо, даже по сегодняшним временам, как маленькая девочка из далекого столинского Хоромска вырастает в авторитетного и влиятельного государственного и общественного деятеля национального масштаба, маститого ученого и известного педагога. За плечами остались годы оккупации, потери родных и близких, годы тяжелого непосильного крестьянского труда. Она пережила весь ужас фашистской оккупации, где повсеместно витал страх смерти, которую она видела, и детская память сохранила ее жестокую бессмысленность. Как все было сложно тогда, когда всем смертям назло жила в детском сердце гордость за мужество старших, готовность к самопожертвованию и неистребимое желание выжить во что бы то ни стало. Беларусь того грозного времени была вся пропитана духом сопротивления, патриотизма и неизбежной победы. После того, что пришлось пережить, быть свидетелем, видеть своими глазами, – где брались силы учиться, улыбаться, дружить и познавать мир прекрасного. Тогда, видимо, и возникла у Павлы Петровны острая потребность рассказать обо всем увиденном и пережитом. Жизнь направила ее на факультет журналистики Белорусского государственного университета.

Судьба сама выбрала Павлу Украинец быть летописцем своего времени. Поэтому и соединились воедино практическая журналистика, исторические науки и, конечно, социология, чтобы постоянно слышать голос реальной жизни, с ее правдой и ложью, честью и бесчестьем, бесславием и бессмертием. Только чтобы слышать и различать... каждому человеку, а тем более журналисту, дается слух. У Павлы Петровны от природы он тонкий, музыкальный, ей дано слышать людскую правду, сопереживать своим героям, понимать их в горести и радости, к такому человеку идешь как на исповедь... Заслуженный высокий авторитет коллег, друзей, учеников, общественности страны – тому яркое подтверждение.

Казалось бы, а что здесь такого – каждый день, из года в год человек честно и добросовестно трудился на своем рабочем месте. В прессе – газетах «Полесская правда», «Чырвоны сцяг», «Ленінскі шлях», в комсомоле – первый секретарь Столинского райкома, зав. отделом, секретарь Брестского обкома комсомола, в партии – секретарь Пинского горкома, с 1971 по 1987 г. – в аппарате ЦК КП Беларуси (машеровский призыв) и

уже более двадцати лет – в Белорусском государственном университете. За каждой вехой жизненного пути Павлы Петровны – конкретные дела, свой результат. Поднимите подписки газет, где имя Павлы Украинец в каждом номере... кстати, и до сих пор Павла Петровна в строю – активно включена в будни своей малой родины. Творческая элита страны, цвет белорусской культуры, литературы, искусства и сегодня добрым словом вспоминают П. П. Украинец за смелость и решительность в отстаивании их творений, понимание и поддержку. Я думаю, Павла Петровна просто обязана написать историю своей жизни, и верю, что это будет прекрасная, очень интересная и нужная книга.

Мне представляется, что Павла Петровна всю свою жизнь работает практическим социологом. Журналист уже в силу своего профессионального долга – тонкий социальный работник и аналитик. Разбор конфликтных ситуаций, трудовые отношения и споры, упреждение нежелательных обострений между различными социальными группами, семейные раздоры, религиозные и этнические страсти – все это предмет повседневных забот долгие годы характерен для управленческой и творческой деятельности Павлы Петровны. Поэтому ее научные работы, как сейчас сказали бы, практико-ориентированные, обобщение богатого жизненного опыта. В период возрождения социологической науки она всячески способствовала ее институционализации. А как только появилась возможность полностью перейти на преподавательскую работу, Павла Петровна с удовольствием связала свою жизнь с только что образованной кафедрой социологии Белорусского государственного университета.

Сегодня доктор исторических наук, профессор кафедры социологии Белорусского государственного университета Павла Петровна Украинец – признанный специалист в области социологии управления и социальной работы. Она – автор более 200 научных работ, в том числе учебников «Начала социальной работы» (2001), «Социология управления» (2008), «Социальный менеджмент» (2010), «Социология» (2012, в соавторстве). Под ее научным руководством защищаются магистерские и кандидатские диссертации, выполняются курсовые и дипломные работы.

Как и прежде Павла Петровна не мыслит себя без общественной работы. Она входит в состав правления Республиканского государственно-общественного объединения «Белорусское общество «Знание» и его президиума, выступает с лекциями, опекает студентов и аспирантов, помогает молодым преподавателям, возглавляет научно-методическую комиссию на факультете, является членом совета по защите диссертаций. Она – Отличник образования Республики Беларусь (2008), лауреат премии им. В. И. Пичеты БГУ за 2009 г. в области социальных и гуманитарных наук, заслуженный работник БГУ (2013).

Дорогая Павла Петровна, самой большой наградой для Вас стала искренняя любовь и уважение родного коллектива, людей, которым Вы помогли в трудную минуту своим советом, душевным теплом и участием. Здоровья Вам и долгих лет жизни. Продолжайте и дальше удивлять своим талантом и человеколюбием... Поздравляем!

*От редколлегии,
А. Н. Данилов*